

总有一些事情超乎想象。创建文明城市(简称“创城”)与检察工作并非风马牛不相及的事情,只要方法得当、相互兼顾,是可以相得益彰、共同推进的。

前几天,县委创城办通知我院,到帮包镇街开展创城宣传和动员工作,营造浓厚的创城氛围,提高广大市民的文明意识和参与意识,形成全社会共同参与创城工作的良好局面。

领导让我负责创城宣传工作,怎么办?“创城”和“检察”怎么联系在一起?我陷入了深思。

营造创城氛围、提高文明意识和群众参与意识等属于思想认识范畴,如何将创城工作宣传得有声有色?怎样提高群众参与度?我向领导汇报了我的设想和打算。

将创城宣传与我院正在开展的“建设生态宜居美丽乡村”公益诉讼活动等检察工作结合起来,一起宣传,相互促进,让创城宣传有色有料有味:一是结合我院开展的“建设生态宜居美丽乡村”公益诉讼活

动,护卫农村的生态环境卫生、食品药品安全,归还群众碧水、蓝天、净土,与群众日常生活血脉相通,与创城工作息息相关;二是通过创城宣传活动,收集公益诉讼案件线索和刑事立案监督线索,能够促进检察工作开展,护卫农村创城工作顺利开展,还群众一个祥和、安全、稳定的社会环境。

设想得到领导赞同,我从刑事检察、公益诉讼检察、民事检察等部门抽调部分干警参与创城宣传工作,准备多份创城和检察宣传资料,与镇街创城工作人员、乡村振兴检察联络员、网格员联系,确定了宣传时间、地点,配齐了宣传桌椅。

那一段时间,院里呈现出一派忙碌碌的景象,这景象让我心里踏实。

宣传地点设在集市上。初冬季节,气温还比较暖和,群众络绎不绝,川流不息,不时停留在检察干警身旁,倾听讲解:咱们自觉维护好自家,村内的卫生,不仅自己有个好心情,也是创城工作的需要。有没有

买到假食品、假化肥、假种子?有没有遭遇村霸、强买强卖烦心事?有没有遇到电信网络诈骗?在田间、地头公路旁有没有倾斜、倾倒的通讯杆?有没有臭水沟、连片的垃圾?

果然,多名群众驻足我院宣传桌前,说出了烦心事:“前几年,我在县城买房时,父母说没有钱没钱,现在父母偏心把自己的存款都给了我弟弟买房,我怎么办?”“邻居在承包地种树,树高遮阳,影响我家小麦和玉米收成,我怎么办?”“有人在河道内架网捕鱼,由谁来管?”“我邻居承包地里的通讯杆倒了三根,收割玉米时特别担心,村干部和镇政府都管不了,检察院能不能管管?”……

在宣传桌旁,检察人员忙着记录、解答群众的揪心事;在集市人群中间,检察人员忙着发放宣传资料、解说宣传资料内容。镇创城工作人员、乡村振兴检察联络员、网格员也帮助解答群众的揪心事,招呼检察人员为群众解答涉法难题。一上午,我们共收集8条案件线索信息,关系到创城工作参与度、检察工作满意度、群众的烦心事,收获颇多。

下午,回到院里,我整理好案件线索信息,做好登记,向领导汇报后,移交相关业务部门,并建议七日内办理完毕,由我回复相关群众,征求群众对办理结果的意见建议。

次日,我院公益诉讼部门的检察人员邀请我和乡村振兴检察联络员共同调查核实倾斜通讯杆的案件线索。到现场后,我发现通讯杆距公路十多米,倾斜的通讯杆顶部距地面两米多,随时存在电缆断裂、通讯杆倒地伤人的危险。办案人员通过实地走访收集固定证据,入村询问村干部、群众详细了解情况,明确了法律依据和责任单位。

当天下午,我院决定立案审查,并向负责通讯线路安全监管职责的行政机关制发了公益诉讼诉前检察建议,建议其依法履行监管职责,对涉事三根通讯杆进行移动扶正、地基加固,消除安全隐患,并及时回复我院;同时探讨建立辖区通讯线路例行巡查、排査监督机制,确保发现问题及时处置,将安全生产监督职责落到实处。

第三天下午,提供案件线索的群众通过电话告诉我,倾斜的通讯杆已经全部扶正,检察院帮他们解决了实际困难,年后可以放心在田间劳动了,“不怕大杆子砸下来了!”

现在,收集的8条案件线索,已全部回复办理结果或者办案进程,提供线索的群众非常满意。此次创城宣传活动,我们履行了检察职责,将群众的烦心事、揪心事、揪心事变为群众的放心事、暖心事、安心事,还与创城工作一脉相连。

无论是创城工作还是检察工作,终极目标都是为人民服务,通过履行检察职责解决群众在生产生活中遇到的困难,让天空更蓝、大地更绿、水更清、空气更新鲜,更能够提高人民群众的文明意识,更加积极主动参与创城工作。

(作者单位:山东省唐县人民法院)

盛夏是四川省凉山彝族自治州普格县一年最好的时节,九十九里的螺髻山上千年冰川水填满沟沟,溪水快活地沿着山涧直下。螺髻山水滋养万物,又安抚人的心灵。今年6月,检察官走进小安(化名)的新家看望他时,懂事的小安在地里给爷爷帮忙,土豆和茄子长势正好,小安隐在田间,一切都是蓬勃向上的。

检察官在田边唤小安,小安跑过来招呼叔叔阿姨去家里坐,检察官说:“我们就在田边说说话。”小安摆摆手:“到了家门口怎么能不进去坐坐呢?”他率先往回走,检察官们跟在后面。一路上,他叽叽喳喳地说个不停。看见飞过的鸟,他问检察官那是什么鸟。遇见花,问学名叫什么。检察官们给问得频频语塞。

这一幕,此前检察官是想不到的。

2019年9月,四川省攀枝花市检察院向凉山州检察院移送小安救助案,后凉山州检察院指定普格县检察院协助办理此案,普格县检察院检察官才真正走入小安的生活。小安的父母是重度成瘾的吸毒者,对四个子女所尽到的责任仅仅是有一口吃的,教、养根本谈不上。2014年小安父亲病逝后,被毒品侵蚀了灵魂的母亲为了100元的毒品,将小安和小安的哥哥交给毒贩,那年小安才9岁。小安被送到其母亲户籍所在地普格县时,身上布满了大大小小的伤疤和淤青,耳朵伤得变了形,让人触目惊心。那时他体弱瘦小,对人充满戒备,一声不吭,直到被送到母亲的老家时,才开口说了第一句话:“这里,这里好像是外公家。”

细数小安上学需要攻克关卡,最难的还是户口。小安父亲是凉山州雷波县人,母亲是普格县人,当年小安父母因双方父母不支持或其原因而没有登记结婚,长期在外务工,孩子出生后他们也没有给子女上户口的意识,因此几个子女均未落户。现在其母亲入狱,父亲去世,身边唯一的亲人是外公,但外公只是小安母亲的继父,并无直接血缘关系。没有父母结婚证、没有出生证、没有直系亲属在身边,这给小安上户口带来了巨大的困难。

要解决上户口问题,只依靠检察机关一家的力量是远远不够的,为此普格县检察院与攀枝花市检察院携手邀请普格县民政局、公安局、教体和科技局等单位,召开加强事实无人抚养儿童工作协调会,协商解决小安上户口、入学以及救助等问题。会议开了两个小时,一项一项地厘定权责归属,达成十多项共识。会后开展走访调查,收集小安外公和小安所在村党支部书记及邻居的陈述,并向攀枝花市检察院收集其母亲判决书等材料。材料收集齐全,未检干警带领小安的外公到普格县公安局户籍科递交了外公申请,成功为小安办理了入户手续。整个过

昨夜,检察院恢复重建后的那座老楼,又毫无征兆地闯进了我的梦境。

除了那座老楼外,还有那些早已逝去多年的同事。他们亦真亦幻地出现在梦中,相见谈笑风生,彼此说长话短。在梦中,我丝毫觉得奇怪和惊悚,而是倍感亲切、暖意满满。

说真的,我还真的无比享受那梦中的一幕幕。

我想,这是老楼里留下了我的青春和奋斗的缘故,也许是刚入职的地方和岁月往事更令人刻骨铭心。就像童年,一个人对这个世界刚有记忆,那段时光多是懵懂、难忘、快乐、温馨,但永远是回不去了,只能在梦中去回味、去感受,去捡拾不能忘怀的人和事。时光可以逝去,记忆可能扭曲,但总有一些事情恒久不变。

老楼只有三层,扁U形,内外走廊兼有。别谈,在寸土寸金的老城里,某种程度下这种设计还挺合理和优越——内走廊有效空间得以最大化利用,站在外走廊,天井似的小院里的人和事又一览无余。

老楼两层半用来办公,其余的基本用来住人。那时没有专门的办公室,办案安全意识没有那么强,询问案件相关人员甚至讯问犯罪嫌疑人都在三个楼层的房或者走廊。上世纪九十年代初身居单位居住的那段旧时光真的很让人享受和回忆,许多清晨都会被楼下的车载音乐吵醒,那是早来的司机师傅在洗车,音乐是那流行曲的。张洪亮的《你知道我在等你吗》、童安格的《其实你不懂我的心》之类的,不烦人,甚至还合口味。睡是睡不着了,索性起床出门,凭栏

为了小安

陈亮 曲木子叩



普格生机

李海波摄影作品

程涉及的部门多、流程和手续繁杂,需要整个未检团队出动解决。

户口问题落实了,生活又着落何处?虽然小安落户在其外公处,但外公年事已高,无劳动能力,与小安舅舅家七口人生活在一起。小安舅舅家青壮劳动力均外出务工,外公带着六个孩子。小安外公除了每月领取的低保和养老金外,无其他经济收入,这样的“后顾之忧”是不能给小安的求学之路提供保证的。

小安到底能得到怎样的救助?

2. 与民政部门沟通后,要对小安给予生活补助,小安需达到“事实无人抚养”的标准。需要提供小安父母婚姻证明、去向证明、申请书,其中最大的拦路虎是父母去向证明。小安母亲在服刑好证明,可该如何证明他父亲已经死亡的事实呢?

据了解,自从夫妻二人染上毒瘾后,小安家是鸡犬不宁,所有亲友与其父母断了联系。吸毒让小安父母卖掉了家中能卖的一切,在老家存不住身,搬至外地,十几年里和所有亲友再未联系过一次。后来小安母亲入狱,小安外公探监时才从小安母亲处知道女婿于2014年病倒在租住的房屋中。没钱办丧事,在去世当天直接随意烧在某个地方。多年吸毒,小安母亲的记忆力已经变得很差,小安外公追问烧化地点,小安母亲怎么也说不清楚。几个外孙星流云散,不知所终,当年小安又太小,还不记事。找不到烧化地点,又该怎么证明一个“活生生”的人已经死亡?不证明小安父亲已死亡,小安的无人抚养事实又该怎么证明?

根据相关规定,属死亡的,应提供《居民死亡医学证明(推断书)》或公安机关出具的死亡注销户口证明。小安的父亲不是在医院接受治疗时死亡,没有在死亡时报告居住地派出所,没有其他亲属为他在老

家户籍地申请销户,户籍所在地完全不了解小安父亲的情况等原因,导致没有医院出具的死亡证明,没有户籍所在地销户证明,也没有居住地派出所出具的死亡证明。

小安的生活着落问题陷入了一个逻辑怪圈,该如何打破这个怪圈?事情一度陷入僵局。2020年3月,救助工作终于有了一线生机:攀枝花市检察院收集了小安父亲安某在攀枝花市涉嫌犯罪,当地公安机关在案件办理过程中对安某去向经过核实后以嫌疑人死亡为由撤销案件的撤销案件决定书以及相关情况说明,后移送至普格县检察院。拿到该文书后,未检团队立即与相关部门沟通协调,认为该文书在一定程度上能够证明小安父亲去世的客观事实,可没想到相关部门坚持认为不符合政策规定的“死亡证明”类型,无法认定小安为事实无人抚养儿童。未检干警傻眼了,在找不到认可的证明前,小安的生活着落怎么办?不能持续下去的救助工作还能称之为救助工作吗?

没有办法,生活费用着落问题就在眼前,每天一睁眼柴米油盐酱醋茶七种事哪种不花钱?此路不通就先通彼路。在没有获得更有说服力的材料的情况下,普格县检察院未检团队竭力协调县相关部门及其所在乡镇政府,暂时先将小安纳入低保。一个季度有735元钱的低保款。可是735元钱能解决什么问题?小安要读书要生活,各项费用开支又是735元能解决的。在跑手续办材料走访过程中,检察官和小安渐渐熟悉,每次去见他都会买点衣服、书包等生活学习用品。小安是很有自尊心的孩子,检察官只能在节日送点物品,但这样的帮助不是个长法,还得在“事实无人抚养儿童”上下功夫。

一次在开会时有人提出,反正现在没有其他办法,不如由普格县检察院调查小安父亲去世的事实,形成调

查终结报告,再以院名义向相关部门发出工作函的形式来突破。说做就做,未检团队前往小安所在村,向村党支部书记、小安、小安外公提取关于小安父亲去世情况笔录,之后向普格县公安局提供小安父亲的身份信息,查询其近几年的活动轨迹情况,并让攀枝花市检察院协助提取小安母亲关于其丈夫去世的陈述笔录,及当地曾办理小安父亲涉嫌犯罪案件的公安机关调查小安父亲去世情况的笔录等证据文书。

普格县检察院未检团队经过对以上一系列证据进行审查,讨论研究后形成详细的调查终结报告,认为这份报告足以证实小安父亲已经去世的事实,足以认定小安为事实无人抚养儿童,并向相关部门发出一份详细写明事实、证据和认定结果的工作函。让未检团队没有想到的是,相关部门出于“慎权”考虑,认为所提供材料不足以证明小安父亲已去世,必须按政策规定的证明材料来确定小安父亲去世的事实,才能让小安成为登记在册的事实无人抚养儿童。

3. 无路可走。未检团队干警甚至起了心思——要不大家每个月省点,一起给小安提留生活费?有了这个兜底的办法,大家的心情也就轻快了些,未检团队负责人开玩笑说:“再翻翻规定,看看有没有‘空子’招,我们搞法律工作的,给规定难住,说起来也不好听。”这一找真让未检团队找到了办法——协调小安父亲户籍所在地雷波县公安局出具失联证明。有了想法后,普格县检察院立即与雷波县公安局取得联系,并把已收集证实小安父亲去世的相关证据和情况向雷波县公安局作了说明。雷波县公安局向当地小安父亲所在地亲属了解核实,结合小安父亲未及时办理二代身份证的情况,确定小安父亲为失联六个月以上情形,并出具了失联证明。拿到失联证明后,未检团队又忐忑地交了上去,这次能认下来吗?

这次,终于认了下来。相关部门认定小安为符合条件的事实无人抚养儿童,录入事实无人抚养儿童数据库,并批准小安申请事实无人抚养救助金事项。更好的消息也接踵而至。2020年7月16日,小安获得了四川省检察院发放的国家司法救助金9万元。小安的生活着落问题终于解决了,这些经费将足够支撑小安的求学之路。检察救助工作也不总是风顺遂遂,有曲折有挫折,甚至有时会让人生出前方无路的感慨。这时,我们的信念就是再多走一步吧,再试一试,因为这个家庭已经饱尝困苦。

疲惫的大雁在天地间孤鸿飞翔,天地已渐渐陷入黑暗。但大雁看着前方那点光亮,虽然充满怀疑却不放弃,还挣扎着要飞过去。

(作者单位:四川省三台县人民检察院、普格县人民检察院)

年代刚参加工作的“60后”“70后”基本冲在办案一线,加班加点、临时出现场、看管涉案人员、骑自行车下乡办案都是常事,因此老楼里晚上办公室经常灯火通明、人来人往。那个激情燃烧的岁月,真的很让人享受和回味。

随着检察职能的不断强大,内设机构、人员、保障设施等急剧发展,尤其是车辆,干警最初下乡办案是骑自行车,后来发展到三轮摩托车、212吉普车,那时候整个机关就那三四辆车,后来发展到每个部门都有几辆车,干警甚至都有了私家车。单位天井似的院子常常是自行车、摩托车、吉普车、轿车挤作一团,掉头都费事,索性就停在机关外面,结果又把单位四周的街道堵得拥挤不堪。此后,老楼的历史使命基本完成了,新办公楼在郊外拔地而起,气势恢宏。在老楼上班时没感觉,但等到终于要离开的时候,才发现是那么舍不得,到后来离开了,更是常常无缘无故入梦来。老楼当年的事,当年的事,当年的林林总总,总是那么亲切、那么清晰,那么让人魂牵梦萦……

老楼里的青春往事已经远去,老楼里的故人也正在逐渐老去,老楼不知哪年哪月也将会从这个世界上消失,然而在检察事业的历史和发展中,它又会永恒地矗立在那里,被人铭记,被人追忆。

前两天为一位刚退休干部饯行,算是检察院恢复重建不久即进院的,他是老楼里“骨灰级人物”。餐后他一抹嘴,点燃一支烟悠悠说道:“这次到我了,你们也不远了,从检察院老楼里走出来的人越来越少了。”

话很伤感,但很现实。老楼是当地检察事业划时代的起点和基础,也是几代检察人奋斗的经历和刻骨铭心的记忆,虽已遥远,但不会忘记。

(作者单位:河南省辉县市人民检察院)

检察诗人作品展

投稿邮箱:lhk7@vip.163.com



看见(组诗)

王媛媛

落幕

参加了一场告别仪式
风裹挟着黄色的和半黄不黄的叶子
去参加秋的告别礼

没有寒暄和多余的话
它来过,便用尽了所有力气
临走时,满地狼藉
还未诉尽的滋味草草咽下
难道是在等待
下一年的未完待续?

一片巴掌大的梧桐叶落在我的肩上
好像彼此,就这样完成了
最后的致意

果实·柚子

路过一棵柚子树
树梢在黄澄澄地发光
那一抹不起眼的
但又忽略不掉的光
好像在说
你看,你看啊

然而冬天这凛冽
在一点一点榨干它的生命力
不用许久
当它被寒冷掏空情绪
下一秒就会
“扑通”一声砸向地面
毫不犹豫

你看
没有任何人,会发现
一颗柚子的消失
就仿佛它从未来过
仿佛所有的记忆成冥想

只那一抹苔香
回味无穷

标签

看见大海
尝了几口海风的咸味
便以为 海是咸的

看见山林
走了几步林荫小径
便以为 绿意尽在囊中

看见沙漠
感受过几阵戈壁的荒芜
便以为 辽阔之词不过尔尔

万物生,并无标签
不过是描述的方式和手段
这不尽完美的识读
构不成世间百万分之一

当你读懂大海、山林和荒漠
你会发现
海的危险和深邃
山的巍峨和豁达
还有戈壁的倔强和神秘

当再看见一颗石头
便会肃然起敬
它记录了数千万年的岁月
也终将会见证
我们到达不了的未

(作者单位:湖北省荆州市江北区人民检察院)



古巷深深 肖明摄影作品

倾斜的通讯杆

杨兆峰